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ВВ числечисле философскихфилософских вопросоввопросов, , наднад которымикоторыми ломалломал
своюсвою мудруюмудрую головуголову глубокомысленныйглубокомысленный КифаКифа
МоикеевичМоикеевич изиз ««МертвыхМертвых душдуш»», , былабыла такаятакая проблемапроблема: : 
««НуНу, , аа еслиесли быбы слонслон родилсяродился вв яйцеяйце, , ведьведь скорлупаскорлупа, , 
чайчай сильносильно быбы толстатолста былабыла, , -- пушкойпушкой нене прошибешьпрошибешь; ; 
нужнонужно какоекакое--нибудьнибудь новоеновое огнестрельноеогнестрельное орудиеорудие
выдуматьвыдумать»»..

ГоголевскийГоголевский философфилософ оо яйцеяйце
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ПредположенияПредположения::

ЯичнаяЯичная скорлупаскорлупа достаточнодостаточно прочнапрочна, , хотяхотя быбы
потомупотому, , чточто должнадолжна выдерживатьвыдерживать весвес курицыкурицы,  ,  
высиживающейвысиживающей яйцаяйца..

ЯичнаяЯичная скорлупаскорлупа довольнодовольно хрупкахрупка ии легколегко
раскалываетсяраскалывается, , напримернапример, , чайнойчайной ложечкойложечкой заза
завтракомзавтраком..

ПопробуемПопробуем определитьопределить наскольконасколько прочнойпрочной
являетсяявляется скорлупаскорлупа обычногообычного куриногокуриного яйцаяйца ии
легколегко лили сломатьсломать яичнуюяичную скорлупускорлупу..
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ПланПлан проведенияпроведения исследованияисследования

ОпытнымОпытным путемпутем установитьустановить, , силусилу какойкакой величинывеличины
надонадо приложитьприложить кк яйцуяйцу, , чтобычтобы сломатьсломать егоего..

ВыяснитьВыяснить, , влияетвлияет лили формаформа яйцаяйца нана егоего прочностьпрочность..

СделатьСделать выводывыводы..
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ХодХод исследованияисследования::

ОпределимОпределим, , какуюкакую силусилу надонадо приложитьприложить кк яйцуяйцу, , чтобычтобы егоего
расколотьрасколоть. . ДляДля этогоэтого::

Разместим яйцо между двух
плоских площадок.

Будем ставить гири на одну из
площадок до тех пор, пока яйцо
не расколется.

Определим величину силы
расколовшей яйцо.
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ХодХод исследованияисследования

ИзменимИзменим положениеположение яйцаяйца подпод плоскимиплоскими площадкамиплощадками ии
повторимповторим опытопыт::

Разместим яйцо между двух
плоских площадок.

Будем ставить гири на
одну из площадок до тех
пор, пока яйцо не
расколется.

Определим величину
силы расколовшей
яйцо.
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ПолученныеПолученные результатырезультаты

4,6 кг5,5 кг5,1 кг5,9 кг4,9 кг

2,2 кг2,8 кг2,1 кг3,1 кг2 кг

ОпытОпыт 55ОпытОпыт 44ОпытОпыт 33ОпытОпыт 22ОпытОпыт 11

Таким образом, в среднем скорлупа выдерживает:

1) При давлении на боковую поверхность

m = (2 + 3,1 + 2,1 + 2,8 + 2,2)/5 = 2,44(кг)   F= mg=2,44 * 9,8 = 23,912 ≈ 24(24(НН))

2) При давлении на концы

m = (4,9+ 5,9 + 5,1 + 5,5 + 4,6)/5 = 5,2 (кг) F= mg= 5,2 * 9,8 = 50,96 ≈ 51(51(НН))



ХодХод исследованияисследования

РассмотримРассмотрим конструкциюконструкцию сводасвода напоминающуюнапоминающую попо формеформе
яйцояйцо

ВесВес вышележащейвышележащей
кладкикладки давитдавит нана
клинообразныйклинообразный
среднийсредний каменькамень
сводасвода сс силойсилой FF

НоНо сдвинутьсясдвинуться сс
местаместа каменькамень нене

можетможет вследствиевследствие
своейсвоей

клинообразнойклинообразной
формыформы

CCилаила FF ((попо правилуправилу
параллелограммапараллелограмма) ) 
раскладываетсяраскладывается нана
дведве силысилы FF11 ии FF22, , 

которыекоторые
уравновешиваютсяуравновешиваются
сопротивлениемсопротивлением
прилегающихприлегающих

камнейкамней

ТакимТаким образомобразом, , силасила, , давящаядавящая нана сводсвод снаружиснаружи, , 
нене можетможет егоего разрушитьразрушить

ЗатоЗато клинообразнаяклинообразная формаформа камнейкамней нискольконисколько нене
препятствуетпрепятствует движениюдвижению камнейкамней наружунаружу, , тт. . ее. . 
сводсвод сравнительносравнительно легколегко можноможно разрушитьразрушить

изнутриизнутри

FF

FF11 FF22
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ХодХод исследованияисследования

ЕслиЕсли рассматриватьрассматривать скорлупускорлупу яйцаяйца каккак тоттот жеже
сводсвод, , толькотолько сплошнойсплошной можноможно сделатьсделать выводвывод: : 
припри давлениидавлении снаружиснаружи онон разрушаетсяразрушается нене тактак
легколегко, , каккак можноможно былобыло быбы ожидатьожидать отот такоготакого
хрупкогохрупкого материаламатериала.  .  

ИИ вв тото жеже времявремя слабыйслабый птенчикптенчик, , желаяжелая выйтивыйти
наружунаружу изиз природнойприродной темницытемницы, , безбез трудатруда
пробиваетпробивает клювикомклювиком скорлупускорлупу изнутриизнутри..
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ВыводыВыводы::

КогдаКогда давлениедавление действуетдействует нана скорлупускорлупу яйцаяйца припри
естественныхестественных условияхусловиях, , онаона оказываетсяоказывается оченьочень
прочнойпрочной ии способнаспособна выдержатьвыдержать силусилу отот 2020 додо 50 50 НН. . 
ПоэтомуПоэтому яйцаяйца нене ломаютсяломаются подпод тяжестьютяжестью телатела наседкинаседки..

ОднимОдним изиз факторовфакторов прочностипрочности скорлупыскорлупы яйцаяйца являетсяявляется
егоего формаформа. . НеслучайноНеслучайно вв архитектуреархитектуре используютиспользуют
аналогичныеаналогичные формыформы: : аркиарки, , сводысводы, , куполакупола. . 

ВместеВместе сс темтем скорлупаскорлупа яйцаяйца достаточнодостаточно хрупкахрупка ии безбез
особогоособого трудатруда раскалываетсяраскалывается отот резкогорезкого удараудара..
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Великий зодчий эпохи
Возрождения итальянец
Ф. Брунеллески, 
конструируя купол
Флорентийского
собора, взял за основу
скорлупу птичьего яйца. 

Здание лондонской мэрии
в форме яйца

С проблемой формы птичьего яйца связано целое направление в
архитектуре. Начало ее освоения теряется в веках. 

Московский планетарий. 
Проект М. О. Барща и

М.И.Синявского

Свод купола Храма
Христа Спасителя. 
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